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ВЕСТНИК
БЪЛГАРСКИ

Отечество любезно, как хуоаво си ти! 
Как чудно се сине небето ти безкрайно! 
Как твоите картини меняват се омайно! 
11ри всеки поглед нови, по-нови красоти: 
тук весели долини, там планини гиганти, 
земята пълна е цвете, небето със брилянти... 
Отечес i но любезно, как хубаво си ти!

ОТЕЧЕСТЩ) ЛЮБЕЗНО, КАК ХУБАВО СИ ТИ!
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В БРОЯ ЧЕТЕТЕ:
Папа Йоан-Павел II в

 България
Среща е министър-
председателя Петер Медеши
Вести от самоуправленията
Културни новини
 Чествания на 24 май

Лечение с восък и прополис
Среща с Дюла Грошич 

 Материали и техника на 
иконата

Коя земя от теб е по-пъстра, по-богата? 
Ти сбираш в едно всички блага и дарове: 
хляб, свила, рози, нектар, цветя и плодове, 
на Изтокът светлика, на Югът аромата 
горите ти са пълни с хармония и хлад, 
долините с трендафил, гърдите с благодат. 
Коя земя от теб е по-пъстра, по-богата?

Отечество, не си ли достойно за любов?

Иван Вазов



Уважаеми Читателю!
През последните месеци ми се наложи няколко пъти 
да ходя до България. Това бяха чисто лични, а не 
служебни пътувания. Затова и не проведох никакви 
официални срещи. Просто нямах запланувани такива, 
нямах и време, а и поводът за посещенията не ме 
подтикваше към тях.

Когато обмисляхме тематиката на настоящия брой 
на “Български вестник” и прочетох, за кой ли път вече, 
стихотворението на Иван Вазов “Отечество любезно, 
как хубаво си ти...” в главата ми нахлуха хиляди 
спомени от детските години и се смесиха с пресните 
впечатления от България. Видях, че небето все така се 
синее, че картините все така омайно се меняват, че 
земята е пълна с цвете, а горите с хармония и хлад, че 
тук са събрани всички блага и дарове и пр.и пр.

Ако прочетем втората половина на стихотворението 
(поради липса на място не го публикуваме цялото) ще 
видим, че поетът вероятно е изпитвал горчилка и 
болка от установените някои порядки в тази прекрасна 
страна, когато през 1882 г. е създал стихотворението, 
за да възкликне “Ти рай си, да; но кой те прилично 
оценява? ... и ние в тебе, майко, ще умрем чужденци!” 
Не съм специалист, нито критик, не искам, а и не мога, 
да правя литературен анализ на творбата. Вероятно 
дядо Вазов е имал причини да пише така. Основания за 
недоволство имаме и днес, за съжаление сигурно не 
по-малки от тези на народния поет. Припомням си 
всичко това, уважаеми Читателю, и правя тази съпос
тавка, за да се опитам да Ви спечеля за съучастник в 
оценката на последните ми впечатления от България.

Всички от моето и от по-старото поколение сме 
живи свидетели на главоломните промени в нашата 
Родина. Знаем, че последните години много митове се 
срутиха в развалини, че всекидневието на хиляди хора 
беше и е свързано с лишения и страдания. Но искам да 
вярвам, че нещо в България все пак се променя в 
положителна посока. И това може да се види по 
улиците на София, по хубавите магазини, по видимата 
чистота, по подновените и новопостроени сгради, по 
новите автобуси и пр. Не искам да ме разберете криво, 
не правя агитация и не казвам, че страната ни е пълна 
с доволни и щастливи хора. Но живота си тече, хората 
работят, почиват, радват се, страдат, любят, раждат и 
отглеждат деца. Преди няколко седмици бях на 
сватба в България. Покани ме мой приятел, чиято 
дъщеря се задоми. И което ми направи впечатление - 
на сватбата музиката беше изключително българска - 
песни, танци, хора. Истинска българска сватба! И това 
заседна някак си в сърцето ми. Защото “Отечество 
любезно, как хубаво си ти!” е и мое, наше Отечество!

Димитър Цуцуманов

ПАПА ЙОАН-ПАВЕЛ II НА 
ПОСЕЩЕНИЕ В БЪЛГАРИЯ

От 23 до 26 май 2002 г. главата на римокатоличес- 
ката църква и Ватикана шиш Иван Павел II направи 
официално посещение в България. Освен София тон 
посети още Рилския манастир и Пловдив.

По-долу поместваме част от речта на Негово Све
тейшество при посрещането му на българска немя:

23-26 май 2002

България със своето географско положение е един 
своеобразен мост между Източна и Западна Европа - 
почти като един духовен кръстопът чемя на срещи и 
взаимно разбирателство. Тук са съсредоточени човеш
ките и културните ценности на различните континен
тални области, които са намерили прием и уважение. 
Бих желал публично да почета това традиционно госто
приемство на българския народ, като припомня по-осо
бено изключителните му заслуги за спасяването на хи
лядите евреи по времето на Втората световна война.

Нека Божията Майка, особено обичана и почитана 
тук, пази България под своя покров и помага на народа 
да израства и напредва в братството и съгласието! Нека 
всемогъщият Бог дари със своя благослов тази ваша 
благородна страна, като й осигури цветущо и спокойно 
бъдеще!”

ДАР ОТ ПРОФ. Д-Р ДОЧО ЛЕКОВ
Известният български учен-литературовед и задълбочен 
изследовател на българската възрожденска литература 
и книжнина проф. д-р Дочо Леков подари на биб
лиотеката на Българското републиканско самоуправ
ление три свои книги с посвещение: “Литература, об

щество, култура”; “Л. Каравелов - творец, гражданин, 
съвременник”; “От сън дълбок се събуди!”.

Книгите бяха предадени от сина на професора Ве
лислав Леков и неговата съпруга Ирена Лекова.

Българското републиканско самоуправление сърдечно 
благодари за вниманието и подаръка на видния бъл
гарски учен.
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СРЕЩА С МИНИСТЪР- 
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ 
ПЕТЕР МЕДЕШИ

На 6 юни т.г. в сградата на Парламента председатели
те на републиканските малцинствени самоуправления 
се срещнаха с министър-председателя на Унгария 
Петер Медеши.

Българското републиканско самоуправление беше 
представено от неговия председател Димитър 
Цуцуманов.

ВЕСТИ ОТ САМОУПРАВЛЕНИЯТА
Будапеща, XI район

24 май, денят на св. Кирил и Мето
дий, създатели на славянската пис
меност, денят на българската култу
ра, най-българският празник, беше 
отпразнуван от българите в XI сто
личен район с посещение в Залавар.

Там се намира единственият в Ун
гария паметник на светите братя, а 
местното училище носи тяхното 
име.

От 11 ч. в католическия храм в За
лавар отец Стефан Мамаков с още 
двама свещеници отслужиха ику- 
меническа служба, след което хо
рът към местното училище изпълни 
кратка прграма от български песни 
на унгарски език.

С автобуса се отправихме към па
метника край Залавар. Кметът г-н 
Ищван Беркенсш предварително се 
бе погрижил за реда и чистотата. 
Прекрасна музикална програма из- 
пълникха учениците от Залавар, към 

тях се присъединиха и учениците от 
българското училище “Христо Ботев” 
в Будапеща с български песни и на
родни танци, а накрая всички присъст
ващи изпяха незабравимия химн на 
празника “Върви народе, възродени...”

След програмата и приветствените 
слова бяха положени венци и цветя 
пред паметника на светите рав- 
ноапостоли. Както всяка година та
ка и сега вещ организатор на тър
жеството беше и г-жа Верка Жив
кова.

Кметът на Залавар, директорът на 
местното училище и свещениците 
поканиха групата на кратък разговор, 
на който бяха разменени мисли и 
препоръки за бъдещото сътрудни
чество. След това групата се сбогу
ва с любезните домакини, благода
рихме за гостоприемството, преда
дохме скромен подарък за селището 
и си обещахме нови срещи.

На път за Будапеща е интерес из
слушахме разказа на г-жа Вера Боч- 

кова, която е прекарала детството си 
в околностите на гр. Кестхей.

В тържеството участваха консу
лът на РБ г-н Димитър Миятев, 
председателят на БРС г-н Димитър 
Цуцуманов, директорът на българс
кото училище г-н Златан Тодоров и 
учители, членовете на БС в XI район 
г-жа Райна Симеонова и г-н Антони 
Дончев и много гости от района.

На 26 май в столичното читалище 
на бул. “Фехервари" 47 се състоя за 
шести пореден път в района "Ден на 
малцинствата”.

Денят беше открит със слово от 
кмета на района г-жа Каталин 
Юхош. Осемте малцинства в района 
отново представиха една интересна и 
запомняща се програма, може би 
най-добрата от проведените досега. 
Българското малцинство този път 
беше представено от новосъздаде
ната българска танцова трупа на 
българските жени в столицата “Зор
ница” с ръководител г-жа Лили За- 
фирова. Нестпнарският им танц по
лучи най-продължителните апло
дисменти, а участничките в състава 
- най-красивите рози!

Илия Маринов

Дебрецен
На 8 юни Българското самоуправ
ление в Дебрецен организира тър
жество за 24 май, което се проведе в 
“Центъра за свободно време” на 
фармацевтичния завод “Биогал”. 
Имаше кратка прграма, посветена 
на празника на българската култура, 
българска народна музика, песни и 
традиционното представяне на 
българската кухня.
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Писмо от Мишколц

Не зная чия е била идеята за про
веждане на “изнесени” заседания на 
Българското републиканско само
управление съвместно с някое 
местно самоуправление, на което да 
се обсъдят общо някои актуални 
въпроси на нашата работа, да се об
менят мисли, опит и пр., но заседа
нието в Мишколц беше добре под
готвено и съчетано с отпразнува
нето на 24 май, денят на славянс
ката писменост и на българската 
просвета и култура.

Програмата беше двудневна. На 
17 май пристигнаха нашите сънарод
ници от Пейч, Дебрецен и Будапеща 
и заседанието започна. Представи
телите на отделните местни само
управления информираха за рабо
тата си, за трудностите, с които се 
сблъскват, за проявите, които са ор
ганизирали или предстои да прове
дат, изобщо за своето всекидневие и 
дейност. Не след дълго пристигна и 
нашият уважаван гост г-н Тамаш 

Коболт, кмет на гр. Мишколц, 
който беше така любезен да приеме 
поканани. Разговорът с него протече 
интересно и вълнуващо, ние му 
поставихме много въпроси, на които 
той даде конкретен и откровен 
отговор. Председателят на БС в 
Мишколц Янош Вълчев информира 
госта за дейността на нашето 
самоуправление, която той оцени 
като успешна и много полезна за 
българите в града и околността. 
Тук е мястото да кажа, че всяка на
ша проява, всеки наш успех дължим 
на Кметството в града, на г-н Т. 
Коболт, на унгарската държава. 
Щастливи сме, че живеем в една 
страна, където нейните граждани са 
с равни права и задължения, където 
малцинствата могат свободно да из
явят своята национална принадлеж
ност, да пазят и развиват своите 
културни традиции. В нашия град 
има вече четвърто поколение бъл 
гари, които пазят своя дух, обичаи, 
език, пеят български песни, играят 
български хора, изобщо запазили са 
се българи.

На другия ден програмата про
дължи с полагане на венец пред па
метната плоча на сградата, където 
някога се е помещавало българско
то училище. За спомените от това 
време говори г-н Коста Ганчев, 
бившвъзпитаник на училището, а 
внучетата на една от учителките ре
цитираха две български стихотво
рения. Венец и цветя положихме и 
пред паметната плоча на художника 
от български произход Миклош 
Мажаров, носител на много ун
гарски и български отличия.

Отбихме се и в седалището на на
шето самоуправление, където по
черпихме гостите с българска ба
ница и питка,след което се отпра
вихме към крепостта в Диошдьор, 
където седемте местни малцинства 
организираха своя I Гьрви фестивал 
на малцинствата. От наша страна 
български танци изпълниха съста
вите “Росица"и"Янтра”.

Гост на нашите тържества беше и 
българският посланик в Унгария г-н 
Светлозар 11анов.

д-р Мари» Николаева

КУЛТУРНИ новини

Концерт за 24 май

Посолството на РБ в УР, Българс
кия културен институт и Столич
ното българско самоуправлениеор- 
ганизираха на 27 май в камерната 
зала на “Вигадо” празничен кон
церт по случай деня на славянската 
писменост и българската култура. 
Концертна програма из-пъл-ниха 
българска оперни певци.

Слово за празника произнесе 
българският посланик Светлозар 
Панов.

Честване на 24 май

На 23 май в Българския културен 
институт се състоя честване на 24 
май, на което директорът Валентин 
Стоичков връчи на Мина Пап, из
куствовед, Светла Кьосева, поетеса 
и преводач, Димитър Танев, предсе
дател на ДБУ и Янош Миклош Ка- 
дар, художник наградите на българс
кото Министерство на културата - 
почетна грамота с плакет - за прино
са им в развитието и популяризи-ра- 
нето на българската култура.

Гост-пианистът Светослав Лаза
ров изпълни концертна програма.

Художествена изложба

На 29 май Българското репубилканско самоуправление 
и Институтът за унгарска култура организираха в салона 
на Българския културен институт в Будапеща изложба 
на български художници га средноевропейския пленер в 
Тайя. Изложбата беша открита със слово от Ищван 
Керекдярто, ръководител на пленера.

За изложбата беше отпечатан илюстриран с творби на 
участниците каталог, в който са включени иживеещите 
в Унгари български художници.

На откриването присъства българският посланик в 
Унгария Светлозар Панов.
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Изложба 
на Карой 
Саренчев

В галерия “Бълга
рия” Българското 
републиканско са
моуправление орга
низира на 17 юни 
изложбана нашия 
сънародник от Ун
гария Карой Сарен
чев. Слово при 
откриването про
изнесе унгарският 
писател и критик
Чаба Козак. Галерията се оказа наистина малка, за 
да побере многото гости, но настроението пък беше 
отлично не от чашата шампанско, с което бяха 
почерпени гости-те, а най-вече от изпълнението на 
латиноамериканският състав от музиканти, които 
са и прототип на някои от картините на Карой 
Саренчев, включени в изложбата.

Нови български книги 
на унгарски език:

Ивайло Петров “Хайка за вълци” - издателство 
“Маси”

Антология на новата българска 
лирика “Бронзови мигли” - изда
телство “Маси”

Книгата бе представена на чи
тателите на 3 юни 2002 г. в биб
лиотеката “Сабо Ервин” от 
Светлозар Панов извънреден и 
пълномощен посланик на РБ в 

УР, Калас Мартон, предсе
дател на Съю
за на унгарс
ките писатели 
и Сонди Дьорд- 
съставител на 
книгата, дирек
тор на Унгарс
кия културен 
Институт в Бъл
гария

Българска изложба в XI район

На 19 юни Българското самоуправление в XI будапе
щенски район организира в галерията на ул. “Бела Бар- 
ток”, 32 изложба от фотоси на български манастири и 
творби на художника-приложник Антони Дончев и ико
нописеца Петър Петров. На откриването говориха отец 
Стефан Мамаков, свещеник при българския правос-ла- 
вен храм в Будапеща и Илия Маринов, председател на 
българското самоуправление в района.

Изложба на Клаудия Орос

На 6 юни в Българския културен институт режи
сьорът Геза Балог откри със слово изложбата на 
сценографката Клаудия Орос, художествен ръково
дител на театър “Колибри”, носител на наградата 
“Ясан Мари”, българка живееща в Унгария.

Съставът “Малко театро”, с ръководител Габ
риела Хаджикостова, представи своята последна 
постановка “Докосване”.

Среща с живата легенда

Едва ли в България има любител на футбола, който да не 
знае името на вратаря на унгарския “златен отбор” от 50-те 
години Дюла Грошнч. Случайността ме срещна с него на гара 
“Келети” почти половин век след като, още като дете, слу
шахме под високоговорителя в един малък провинциален 
град в България,мача Унгария-Англия в Будапеща, 
завършил 7:1 за унгарците. Бях го виждал много пъти по 
унгарската телевизия, но това, че се срещнах “на живо” с 
него, с “черната пантера”, с това че можах накратко да му 
разкажа за моите детски футболни вълнения, които бяха и 
вълнения на цялото мое поколение в България, почитатели 
на футбола, ме направи истински щастлив. А след малко 
пристигна и Бузански, десният защитник!

Като благодаря на случайността за тази среща, пожела
вам здраве и сили на тези две живи легенди на унгарския 
футбол! Петър Петров
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Кратки вести

24 май на хълма Сечени

Този път най-близкият неделен ден бе 
26 май и той събра стотици българи на 
хълма Сечени, както вече от 81 годи
ни насам. Програмата не поднесе изне
нади, но може би тъкмо повторяе
мостта е най-сигурният белег за изгра
дена от десетилетия традиция. Топ
лото време благоприятстваше за наст
роението на празника. Кебапчетата 
бяха достатъчно. Бирата студена. 
Имаше програма на Българското 
училище, децата изпяха “Химна на 
Кирил и Методий”. Танцовите състави 
(Росица, Янтра, Мартеница) се предс
тавиха с най-доброто, което могат и 
публиката беше благодарна. Отец 
Стефан освети празника, посланик 
Панов (едва освободил се от други 
ангажименти) пристигна на бегом, за 
да произнесе празничната реч. И 
всичко продължи до късния следобед.

2 юни - денят на Ботев

Пред паметника на Ботев в двора на 
Българския културен дом, както 
всяка година, се събраха представите
лите на българските институции, за 
да почетат паметта на Ботев и на за
гиналите за българската свобода. 
Преди това те взеха участие в панихи
да, посветена на загиналите, в Бъл
гарския православен храм “Св. св. 
Кирил и Методий”. По традиция цере
монията по поднасянето на венците (в 
която взеха участие представители на 
всички български институции с из
ключение на Българския културен 
институт) започна в 11.00 часа (бъл
гарско време: 12.00 на обед), когато в 

България свирят сирените, заглъхва 
движението и всеки отдава почест на 
героите. Присъстващите бяха при
ветствани от полковник Методи Ми
лев, военен аташе при Българското 
посолство, и Николай Велков, за
местник-председател на Дружест
вото на българите в Унгария.

Ден на детето

Фондация Про скола булгарика тази 
година отново организира ден на дете
то. На 2 юни от 11.30 в двора на бъл
гарската църква се стекоха деца и ро
дители, за да се повеселят в юнския 
ден. Дворът на църквата бе озвучен от 
български детски песни, за децата 
бяха окачени люлки, очакваха ги и 
разнообразни занимания. Участниците 
имаха възможност да си направят кук
ли от парцали, да тъкат на станчета, да 
работят с глина, да нижат мъниста, да 
рисуват на асфалт, да играят с балони. 
Всички деца получиха лакомства, а 

най-добрите - касети с български 
песнички за деца. И занесоха вкъщи 
изработените от тях предмети.

Танцова лагер-школа

Членовете на танцовите състави “Ро 
сица” и “Янтра” за пръв път взеха 
участие в организираната специално 
за тях танцова лагер-школа, която се 
проведе от 6 до 9 юни т.г. във Фср- 
тьод. В школата участваха 41 души. 
Освен познатите ни вече танцьори в 
нея бяха включени и новите попълне
ния, които са включени в репетициите 
само от няколко месеца. Целта е по 
време на школата не само да се зат- 
върдят и развият уменията на танцьо

рите, а и да се сплотят съставите - не
що крайно необходимо при напрегна
тата състезателна обстановка по 
време на турнетата. Осъществяване
то на такова сериозно начинание 
изисква сериозни средства, които са 
набавени, благодарение на подкрепа
та на Министерството за младежта и 
спорта, Фонда за национални и етни
чески малцинства в Унгария и Дру
жеството на българите в Унгария.

Както споделиха ръководителите на 
лагера Данчо Мусев и Анна Салаи, 
програмата е била наситена както с 
репетиции, така и с активна културна 
програма, разширяваща познанията на 
децата и младежите в различни облас
ти. При посещението до езерото Фертьо 
и разходката с корабче са се запознали 
с неговата флора и фауна (биология), 
направили са обиколка на Шопрон с 
екскурзовод (в помощ на обучението 
по история), разгледали са замъка на 
Естерхази във Фертьод. Всъщност и 
репетициите на съставите са били в 
гимнастическия салон на замъка.

Не по-маловажно е и представяне
то на съставите пред местните хора. 
На 8 юни във Фертьод “Росица” и 
“Янтра” изнасят едночасов концерт 
пред местната общественост, на кой
то присъстват над 200 души. Българс
ката атмосфера, създадена от дина
мичните изпълнения на танцьорите, 
се допълва и от българска кухня. 
Създава сс истинска атмосфера на 
български събор, завързват се прия
телства. Особено добри контакти се 
изграждат с кмета на Фертьодсейп- 
лак Гост на тържествения концерт е 
и посланик 11анов. На еднодневна екс
курзия отиват и родителите на мал
ките танцьори, които също присъст
ват на концертната изява. Проявата 
продължава с танци, в които се 
включват въодушевено и местните 
хора, спечелени завинаги за България. 
За това говори и поканата на кмета на 
Фертьодсейплак, според който госту
ване трябва да се повтори и догодина.

За танцьорите от “Росица” лагер- 
школата във Фертьод е и сериозно при
готовление за първото им самостоя
телно турне през лятото на остров 
Малта. От 29 юли до 5 август малки
те ни танцьори ще вземат участие в 
международен танцов фестивал. (И 
мнозина от тях ще пътуват за пръв 
път със самолет!) С. К.
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Интервюто в този брой на “Български вестник” е 'сборно', с други думи се състои от 
три части. Поради главоломното настъпване на знойното и пълно с приключения лято 

и започването на туристическия сезон, предлагаме на вниманието на читателите 
разговор с представители на туристическите фирми “Кооптурист”, “Робинзон турс” 

и “Нова турс”, които организират летувания и екскурзии до и от България и имат 
“гарантирано” българско участие, що се отнася до специалистите, работещи в тях.

Разговаряме с г-жа Адриана Петко
ва - Пападопулос, шеф на офис на 
фирма “Кооптурист” в Будапеща.

Разкажете ни за историята на 
фирма “Кооптурист”? Какво място 
има тя на туристическия пазар в 
Унгария? Приоритетите преди и 
след 1989 г?

“Кооптурист” е една от най-старите 
туристически фирми в Унгария. По
вече от тридесетгодишната й история 
е нейното предимство - ползва се с 
доверието на клиентите и действа във 
всички сфери на туристическия пазар 
- вътрешен, международен и конгре
сен туризъм, билети за самолети и 
резервации за хотели по света, коли 
под наем, квартири в Будапеща и т.н. 
По същия начин и в Унгария можем да 
осигурим всякакви услуги на чуждест
ранни фирми или индивидуални клиен
ти. През изминалата година имахме 
общо 2 милиарда форинта оборот, с 18 
постоянни офиса в страната и няколко 
сезонни край Балатон, както и много 
посреднически договори с други турис
тически фирми-партньори.

Откога работите в “Коопту
рист”, защо започнахте да се зани
мавате именно с тази дейност, не е 
ли малко “чужда” на Вашата хума
нитарна насоченост? Каква е Ваша
та работа, разкажете ни за някои 
Ваши успехи?

Завърших история и философия с 
научна специализация по етнография 
през 1983 г. За най-важно считах да 
използвам придобитите знания в 

практиката и да ги предавам - само 
така ги чувствам полезни, ако виж
дам, че от тях имат полза повече хора. 
А как и къде се популяризират знания 
по история, философия и етногра
фия? В училище, в литературата, в 
пресата и медиите. Туризмът също е 
място за популяризиране на знания. 
Със специалност история част от ко
легите започват работа като екскур
зоводи и музейни работници, особено 
като знаят и чужди езици. Аз не 
чувствам да съм в територия, чужда 
на хуманитарната област. Напротив, 
туризмът в основната си част е хума
нитарна наука на икономически 
основи. Така при преместването ми да 
живея в Унгария към хуманитарното 
образование само трябваше да добавя 
икономическото и всичко си дойде 
съвсем на място. В Унгария започнах 
работа като екскурзовод и преводач, 
преподавах и в българското училище, 
после станах хотелиер и ресторан- 
тьор, сега работя като организатор в 
туризма и продажбите и съм ръково
дител на един от офисите на “Кооп
турист” в Будапеща. Работата ми е 
динамична, изисква много внимание 
към клиентите, познаване на пазара - 
търсенето и предлагането. Нужни са 
експедитивност и решителност в ре
шаването на оперативните проблеми, 
както и бързина и прецизност. Поня
кога осемте ми работни часа завърш
ват без да съм усетила и в края на ра
ботното време чувствам само отми
налото напрежение и удоволствието 
от новия успешен ден. Да, имам успе
хи в работата.

Радвам се, когато виждам постоя
нен клиент да влиза в офиса усмих
нат. За успех считам и служебните 
пътувания, които ми бяха награда за 
добрите постижения в търговската 
дейност - Кипър, Египет, Португа
лия, Австрия, Испания и Майорка, 
гръцките острови Корфу, Родос, 
Крит и Санторини, Тунис и т.н. През 
изминалата година се класирах на 
второ място в нашата фирма по про
дажби през летния сезон, а тази годи
на започна разширение на офиса.

Колегите ми вън фирмата ме прие
мат с обич и доверие, приятно ми е да 
работя в такава обстановка. Този по

зитивен контакт за мен бе истинска 
находка. Особено след работно място 
като Българския културен дом, къде
то, подчертавам - не от страна на ко
легите ми, но срещнах много завист, 
намръщени лица и злост. Въпреки то
ва обичах работата си и там. Гордея 
се с успехите и в работата си в “Рила” 
като управител на хотела, който то
гава започна работа на съвременни 
начала. По-късно така стана и в рес
торанта. Години наред се твърдеше, 
че ресторантът “не може да изкара 
повече от нулево салдо” и по този по
вод въпреки сватбите всяка събота за 
по 200-300 души, все беше с големи 
загуби. В края на 1997 г. управител
ният съвет на дружеството ми гла
сува доверие да бъда управител и на 
ресторанта. През 1998 г. след разхо
дите за ремонти и подобрения, заку
пуване на нови съдове, прибори и пок
ривки, бе увеличен и персоналът. Об
щият оборот нарастна с 8 млн. фо
ринта. Така ресторантът постигна пе
чалба от почти 2 млн. форинта, а об
що печалбата от стопанската дейност 
на дружеството бе 10 млн. като бяха 
изплатени и много задължения, кои
то домът имаше поради нерентабил
ното функциониране и липсата на 
контрол на ресторанта в продълже
ние на 13 години. Това бе едно насле
дено неприятно положение. През 
1992 г., когато постъпих на работа 
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Каква място заема България в 
туристическите оферти на унгарс
ките фирми?

От миналата година България отно
во, след 10 годишно отсъствие в офер
тите, заинтригува унгарските туропе
ратори. Може да се каже, че туристи
ческите пътешествия са традиционна 
нишка към познанието на унгарците за 
българите и България. Съжалявам, че 
плануваният партерен полет Будапе- 
ща-Бургас не се осъществи през този 
сезон, това ще създаде някои труднос
ти в укрепването на пазара в тази 
дестинация. Важното е, обаче, че Бъл
гария присъства в предлагането на все 
повече бюра, а с това и в съзнанието на 
хората. На корицата на проспекта на 
“Кооптурист” за този сезон най-голя- 
мата картина е от България - плажът 
на Поморие. Искахме да провокираме 
с това носталгията и връщането на ун
гарските туристи на познатите плажо
ве. За възродения интерес към Бълга
рия не малка заслуга има и сегашният 
екип на българското посолство, който 
от няколко години хвърля сериозни 
усилия за укрепването на положител
ния български имидж. През 2000 г. по 
покана на посолството представители 
от няколко големи унгарски фирми, 
вкл. и “Кооптурист” посетиха Бълга
рия. Новостите, за които те съобщиха 

на колеги и на обществеността пре
дизвикаха повишения интерес към 
България през 2001 и през тази година. 
Французите имат една поговорка, 
много изразителна в нашия случай: 
“Човек не може да бъде враг на стра
на, която е посетил”. Туризмът е прек
расна възможност за създаване на 
лоби, за набиране на нови приятели, 
може би най-добрата. Защото той е 
многосъставен и многопластов - в не
го са включени много области на зна
нието и живота - владеене на езици, 
комуникация, география, история и 
история на изкуството, гастрономия и 
хотелиерство, икономика и т.н. При 
добро подреждане на една програма 
могат да се покажат най-хубавите 
постижения и качества на един народ 
заедно с природните дадености на 
страната. Тоест организацията не е ма
ловажна. Това е най-трудната част от 
туристическия бизнес, защото тя е де
ло на повече хора, ако само на едно 
място става грешка и недоразумение, 
рекламацията и недоволството са на
лице. Вярвам, че въпреки малките 
размери на унгарския и българския 
пазар, търсенето и предлагането па 
тях ще намерят точките па общи те си 
интереси.

Каква е стратегията на фирмата 
във вътрешен и международен ас

пект ? Кои са популярните и обичани 
от клиентите маршрути?

Освен България нашата фирма 
предлага в голямо разнообразие мес
та за почивка в други страни. Тази го
дина са много търсени почивките в 
Кипър, Тунис, Египет, Испания и 
островите й, Гърция, Италия, Слове
ния и Хърватска. Предлагаме голямо 
разнообразие и от вътрешни курорти 
и балнеолечебни центрове - Бюк- 
фюрдьо, Хайдусобосло, Хевиз, Бала
тон, Матра и др. Офертите ни са об
общени в цветни каталози, които по 
желание на клиента изпращаме и по 
пощата. Резервациите се правят лич
но в офиса, защото са свързани с под
писване на договор за туристически 
услуги и цени и с предплащане на 
аванс. По телефона даваме информа
ция за местата и за промоциите. 
Организираме екскурзии за групи - 
деца и възрастни по всеки желан и 
търсен маршрут, имаме договори и с 
унгарски фирми, които са наши пос
тоянни клиенти.

Благодаря па “Български вестник” 
та вниманието и за предоставената 
възможност да представя дейността 
на нашата фирма и пожелавам на 
читателите крепко здраве и срещи с 
нови, още по интересни броеве на 
изданието.

Г-н Арон Якоч е изпълнителен ди
ректор на фирма “Робинзон турс”. 
По рождение унгарец, но в душата 
си отчасти българин, той споделя 
мисли за настоящето и бъдещето на 
фирмата.

Как се породи идеята за създавне 
на фирма за туристически услуги? 
Защо избрахте именно това име?

Нашата фирма е създадена през 
1994 година. Още като ученик и сту
дент работех като екскурзовод на 
руски групи. След завършването на 
университета направихме семейна 
фима за туризъм. За име на фирмата 
решихме да изберем название или 
лично име, което да звучи познато на 
всички езици, да бъде символ на не
що, свързано с приключения, пъте
шествия с интересно и непознато 

пространство. Още повече, че в избо
ра си трябваше да се съобразяваме и 
с вече съществуващите на туристи
ческия пазар фирми. Оказа се, че 
името на великия герой, пътешестве
ник, откривател, самотник Робинзон 
Крузо, все още не е “заето” и това 
щастливо обстоятелство ни помогна. 
Централният офис на фирмата се на
мира в Балатонфюред, а втората кан
тора е в Будапеща.

Какъв е профилът на “Робинзон 
турс”? Какво място заема фирма 
та от гледна точка на конкурентния 
пазар в тази област?

Занимаваме се предимно с приема 
не на чуждестранни туристи, главно 
от Русия, от другите източноевро
пейски страни, а от три години и от 
България. Вече разширихме спектъра 
на услуги и се специализираме в пред

лагането на екскурзионни летувания 
и до България. Имаме партньорски 
връзки с туристически фирми в Бъл
гария, с хотели на българското север

МОРЕ, ПЛАЖ, ПОЧИВКА = WWW.BULGÁRIA.ROBINSONTOURS.НU
За информация и резервации: V. ker. Nádor u. 32.

** 7-Q___________ Те!.: 475-6071, 301-6650; Виж още стр. 15._________
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но Черноморие и предимно в Албена. 
Затова и предложенията ни са за лет
ния сезон. А нека не забравяме и фак
та, че в не много далечно минало ун
гарските туристи с удоволствие се 
наслаждаваха на природните да
дености и добрите условия на Черно
морието и неговите курорти. Унгар
ците се привличат от недълбоките пе
съчливи плажове и ниските цени. За 
съжаление малко са хората, които 
предпочитат историческите паметни
ци, забележителностите в страната, 
например Рилския манастир.

Услугите, които предлагаме са за 
групов туризъм, защото те са по-ев
тини, но естествено пътуванията ни не 
изключват организирането на самос
тоятелни или семейни маршрути за 
отдих.

Както вече казах, един от нашите 
приоритетни профили са екскурзиите 
до България. За изминалите двана
десет години животът не спря дори и 
там. Динамичните промени наложени 
от пазарната икономика са осезаемо 
видни. Вече няма дефицитни стоки 
или липса на хранителни продукти. 
Задоволени са и най-големите изиск
вания. В Унгария има една, две фир
ми, които се занимават с България, 
но това не е техен основен профил.

Наблюдаваният през последните 
години спад на туристи от източноев

tours
Потърсихме българско-унгарската 
фирма за туризъм “НОВА ТУРС” 
ЕТ. Нейният изпълнителен директор 
г-н Георги Вълчанов беше любезен 
да отговори на нашите въпроси.

Как и кога решихте да създадеше 
фирма за туризъм?

Фирмата официално е регистрира
на през 1991 г. Основната причина за 
нейното основаване е последовател
ното нарастване на интереса на ун
гарските туристи към България и осо
бено към черноморските обекти за 
отдих и почивка. Това ясно проличава 
от потока на пътници и на фирма “Не
себър Експрес”, която с пълен капа
цитет организираше отпътуване 

ропейските страни се дължи преди 
всичко на въвеждането на визи за 
туристите от Русия (за Унгария това 
са най-скъпите визи за руснаци в цяла 
Европа), на шенгенските визи за бъл
гари и на финансовите им възможнос
ти. Но от миналата година се наблю
дава леко увеличаване на интереса от 
страна на българските туристи.

Програмите, които организираме за 
пристигащите групи са два вида: стан
дартни и по заявка за специална прог
рама. В стандартните маршрути 
включваме разглеждане на Буда
пеща, завоя на река Дунав, посещение 
на Балатон, Егер. Те са придружени е 
представление на фолклорна прог
рама, дегустация на вина и др. и са с 
времетраене от 3-4 дни. Курортните 
летувания край Балатон, Хевиз или 
на друго място са с продължение 2-3 
седмици.

Позволете и един личен въпрос: 
Като унгарец з<ицо избрахте да се 
занимавате именно България?

За мен този въпрос има най-естест- 
вения отговор. Защото дори и по про
изход да не съм българин, то по душа 
аз се чувствам отчасти такъв. От вто
ри до седми клас учих в българското 
училище в Будапеща, по-късно баща 
ми работи като лектор в Софийския 
университет, в България завърших 

ежедневно от Будапеща до Бургас, 
както и от броя на пътуващите е чар 
терните полети два пъти седмично.

Какъв е опитът от Нашата рабо
та? Трудности, успехи?

През първите години независимо от 
напрегнатата за сезона работа нямах
ме особени трудности ни го е резерва

гимназия и Университета за народно и 
световно стопанство по специалност 
“Международни икономически отно
шения”. Завърших следдипломна 
квалификация по туризъм в икономи
ческия университет в Будапеща.

Разкажете ни за плановете на 
“Робинзон турс”?

В нашето динамично време ние 
трябва да имаме ясно изготвена стра
тегия. Възнамеряваме да разширим, 
да обогатим и наситим предложения
та ни, свързани с България. Търсим 
нови възможности, задоволяващи до
ри и най-високите изисквания. Наша
та цел е, когато се каже името на 
България, то да се свързва с това на 
“Робинзон турс”. Затова взимаме 
участие и в международните туристи
чески борси “Пътешествие” в Буда
пеща, където нашият щанд призова 
вниманието на посетителите през про
летта на тази година и с изпълнението 
на живо на танцовите състави 
“Янтра” и “Росица”. Това създаде 
настроение и увеличи интереса към 
нас. Друга важна цел е да привлечем 
вниманието на българите, живеещи в 
Унгария към нашите предложения. 
Верно, те сигурно познават България, 
но чрез нашите достъпни цени и 
маршрути те могат да я преоткрият и 
изпитат истинско удоволствие.

циите, нито с уреждането на изплаща
нията, които се извършваха съответ
но договорните отношения. Като ус
пех можем да отчетем факта, че ня
махме рекламации и имахме клиен
ти, които толкова бяха доволни от 
услугите ни, че ни търсеха повторно.

Какъв е профилът на фирмата?

Профилът ни в началото беше 
свързан с организиране на екскурзии 
за унгарски туристи в чужбина. Но с 
промените в политически и икономи
чески аспект унгарските туристи по
лучиха възможност да пътуват на
всякъде по света и това на практика 
прекъсна автоматично потока от ун
гарски туристи за България. За да мо
жем да се задържим като предприе
мачи, трябваше да променим и про
фила на фирмата. Шенгенските раз
поредби по отношение на българите 
доведе до трудности с набавянето на 
визи за европейските страни. Това до
веде до нарастване на интереса на
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българските туристи към Унгария 
като страна с безвизов режим. По-го- 
ляма част от тях пристигаха главно в 
Будапеща, а малка част преминаваше 
транзитно за Западна Европа. С това 
се промени и профилът ни да приема
ме и обслужваме туристи на терито
рията на страната.

Според Вас каква е тенденцията, 
можете ли да прогнозирате? След 
премахването на визите за българи за 
Западна Европа увеличи ли се броят 
им като тратзитни или пребива
ващи за кратко време в Унгария?

От средата на деветдесетте години 
в България стана на мода абиту
риентските банкети да са придружени 
с пътувания в чужбина. Често пъти 
мястото беше Будапеща. Върховият 
месец беше май. По-голямата част от 

груповия туризъм се осъществяваше 
тогава. Изненадващ беше фактът, че 
след премахването на шенгенските 
визи за българи, потокът от туристи 
се насочи не на запад, а точно обратно - 
на изток. Българите, предпочитащи 
морския бряг, масово се насочиха към 
съседна Турция, която поради засил
ващата се инфлация предлагаше ев
тини първокласни хотелиерски услуги, 
което доведе до почти цялостното 
спиране на посетители в Унгария. До
ри и младежите организират своите 
банкети на брега на Мраморно море.

А що се отнася до отношенията 
между Унгария и България в тази на
сока нашето лично мнение е, че в ско
ро бъдеще няма да настъпи рязка про
мяна. За засилване на интереса на ун
гарските туристи към България тряб
ва да се създадат добри транспортни 
условия (чартерни полети, ж.п. 

маршрути през Югославия). В Бълга
рия съществуват добри условия за 
приемане на туристи, цените също са 
конкурентни. Пристигането на бъл
гарски туристи в Унгария е свързано 
до голяма степен с икономическото 
състояние на страната. Приходите в 
туризма се осигуряват от платежос
пособните или “добри” туристи, кои
то пребивават по-дълго в страната и 
харчат повече. Докато такава прос
лойка няма, не може да се очаква ма
сов групов туризъм. Броят на самос
тоятелните български туристи не е 
значителен от една страна заради ви
соките цени на самолетните билети 
или продължителното пътуване с 
влак, а от друга поради несъответст
вието в изискванията и осъществя
ването на престоя на българите, тър
сещи евтини квартири в централните 
части на Будапеща.

ЗА ЗАБРАВЕНИЯ ПЪРВИ ИЗСЛЕДОВАТЕЛ НА БЪЛГАРИТЕ В УНГАРИЯ
ЛАСЛО ГОРОВЕ (1780-1839)

През 1837 г. в VIII и IX том на изда
вания от Унгарската академия на 
науките "Научен сборник" в две 
части бива публикувана моногра
фията на Лаело Торове "Отколеш
ното и днешното състояние на ба
натските българи". Трудът има аб
солютно първенство по темата, из
преварва “Алвинцката хроника” на 
Блазиус Клайнер.

Лаело Торове е роден на 2 юни 
1780 г. в гр. Самошуйвар в Тран
силвания като първо дете на се
мейство, получило благородничес- 
ка титла през 1763 г. от императри
ца Мария Терезия. Гимназист е в 
Коложвар, сетне студент по право в 
Пещ. Трагично ранната смърт на не
говия баща Крищоф Торове, пос
ледвалата след втория семестър 
през 1801 г., определя съвсем друг 
коловоз на по-нататъшната му 
съдба. Наложило се е да се устано
ви в семейното имение в Гаттайя в 
Банат, където - успоредно с управ
лението на имотите - се отдава на 
литературна и научна дейност. Ав
тор е на три играни пиеси и на таки
ва научни трудове, за които на 11 
септември 1835 г. бива избран за 
дописен член на Унгарската акаде
мия на науките.

Географското разположение на 
намиращото се на 55 км южно от 
Темешнар селище Гаттайя е сиоеб 
разна щастлива случайност, пре
върнала се за Лаело Торове в зако
номерно свързващо звено с много
людните български общности в ре
гиона. Ученият още в самото на
чало на труда си сочи корените на 
интереса си към последните: "Под
тикваше ме патриотизмът, под
тикваше ме очакването, че между 
документите за така малко поз
натата ни българска нация бих 
могъл да открия много такива но
ви неща, които заслужават да 
станат обществено достояние 
За Лаело Торове от особено значе
ние - двупосочно - е посещението 
му във Винга през юни 1836 г., къ
дето е поканен на общото събрание 
на общинския съвет на българската 
колония, а сетне му е оказана по
мощ както да допълни събраните 
дотогава извори, така и да ги съпос
тави с нови документи. В града уче
ният се запознава и с Ищван 
Дуньов, тогава студент по право и 
помощник-нотариус, и е пленен от 
патриотизма и знанията на дваде
сетгодишния български младеж.

Само след година монографията 
на Лаело Торове е отпечатана, мо
же би само заглавието се нуждае не 

толкова от обяснение, а от допъл
нение. 11од "отколешното състоя
ния на банатските българи” ав
торът всъщност е разбирал исто
рията на българската държава до 
падането й под турско робство, това 
е и първата част на труда. Посо
ченото отклонение в случая е 
повече от нужно, за България 
тогава в Европа се е знаело твърде 
малко, така на практика Лаело 
Горове е и първият автор-чужденец 
на история на поробената страна, 
издадена на стария континент. 
Втората част е както продължение 
на последната, така и преглед и 
анализ на живота на банатските 
българи от първата и втората 
преселническа вълна до края на 
първата четвърт на XIX в.

На 11 март 1839 г., ненавършил и 
шестдесесет години, Лаело Торове 
умира в Пеща, където се е устано
вил още през 1810 г. Трудно е да се 
категоризират причините за забра
вата, в която потъва за почти две 
столетия. Вероятно основното е не
достатъчното познаване на самия 
автор, на неговото място в тогаваш
ното унгарско общество и култур
но-научен живот. Наш дълг е да от- 
дадем заслуженото на автора на 
първата научна монография за бъл
гарите в Унгария.
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Д-р Вяра Димчева, апшперапевт

Лечение с восък и прополис при мускулно-ставните 
заболявания

Мускулните заболявания обхва
щат болни с комбинирано увреж
дане на опорно-двигателния 
апарат и периферната нервна 
система. Артрозните изменения 
обикновено са възрастови забо
лявания. Те са хрониьчеи и се 
повлияватдобре от восъколе- 
чението с прополиса, дори когато 
са в обострен стадий, в резултат 
на преумора или простуда.

Восъкът, който се образува във 
восъчните жлези, разполжени на 
коремчето на пчелите-работнич
ки, е в течно състояние, когато е 
в жлезата, но в съприкосновение 
с въздуха се втвърдява - свойст
во, което се използва при офор
мянето на килийките.По състав 
восъкът представлява смес от 
химични съединения, които са в 
състояние да се резорбират от 
кожата при съприкосновението 
си с нея. От химична гледна 
точка восъкът е близък до жи- 
ьвотинските и растителните мас
ла.При загряване той поема из
вестно количество топлина, коя
то след това се отдава на подле
жащата на третиране тъкан. В 
резултата на това се подобрява 
местното кръвообръщение на 
тъканите, което подпомага раз
насянето на отпадните продукти 
и възприпятства възпалителните 
процеси.Счита се, че пчелният 
восък има “извличащо-изтегля- 
що” действие, т.е. чрез подобря
ване на обменните процеси и на 
местното кръвообръщение се 
постига подобряване на еластич
ността на кожата. Тя придобива 
свеж и гладък вид, което обяс
нява използуването му в козме
тичната практика.

Прополисът (пчелният клей) 
също е продукт на пчелите-ра
ботнички. Те събират растителни 
смоли от тополи, брези и др. дър
вета и от билките, които обра
ботват със секрецията на слюн
чените си жлези. Така те създа

ват една леплива маса, ароматич
на и с горчиво-парлив вкус. 
Прополисът е комбинация от раз
нообразни химични съединения, 
които в благоприятното си съче
тание проявяват разнообразни 
биологични свойства. Той дейст
ва противомикробно, противогъ- 
бично, обезболяващо и увелича
ващо реактивната способност на 
организма. Прополисът съдържа 
термостабилни антибиотици и 
широкият му антимикробен 
спектър обяснява противовъзпа
лителното му, а също и антисеп
тично и болкоуспокояващото му 
действие. Освен това той има 
свойството да стимулира зараст
ването на тъканите и даренеге- 
рира повредените участъци от 
кожата. Съдържа микроелемен
ти, които имат важно значение за 
обмяната на веществата като 
калций, алуминий, магнезий, си
лиций, мед и цинк. Съдържа 
също и витамините В1, В2, В6, С, 
Е, А и др. Благодарение на горе
посочените качества на пчелния 
восък и прополиса може да се 
обясни благоприятния им ефект 
при лечението на ставните за
болявания от дегенеративен ха
рактер (артрозата).

Лечението с восък може да 
бъде самостоятелно, като разто
пеният восък се изсипва в та
вичка е големина, съобразно с 
третирания участък, изчаква се 
докато леко се повтвърди, обръ
ща се върху мушама или найлон 
и се поставя върху болното мяс
то. Увива се с вълнен плат и така 
се държи 30-40 мин. при полик
линични условия, а при домашни 
може и повече.

Когато восъкът се съчетава с 
прополис, той също се нагрява на 
водна баня, като съотношението 
на восъка към прополиса е 1:10. 
Тъй като прополисът не се 
разтваря пълноценно във восъка, 
аолзува се марленият метод. От 
8-10 пласта марлисе подготвят 
марлени пластири с големината 

на болния участък, като се на
поява в описаната по-горе смес, 
леко се изцеждат и се слагат вър
ху съответния участък. Отново 
се покриват с найлон и вълнен 
плат и се държат 30-40мин. ,а при 
домашни условия и по-дълго.

След всекидневното прилагане 
на 10-15 процедури субективните 
оплаквания намаляват и се подо
бряват обективните показатели 
като намаляване на отока (ако 
има такъв), увеличен обем на 
движението (ако е бил ограни- 
ченпреди това) и намаляване на 
болковия синдром. Подобрява се 
самочувствието, а оттам и рабо
тоспособността на пациентите. 
Този метод се оказва с добра 
поносимост, като освен физиоло
гическото зачервяване, други 
реакции на кожата не се забе
лязват.Ежеднвното получаване 
на тази актавна хеперемия 
(зачервяване) води до копиране 
на болковия синдром. Прополи- 
совата анестезия (обезболяване) 
се доказва и от постепенното 
намаляване на лекарствата с 
обезболяващ ефект (аналгети- 
ци). Те постепено се свеждат до 
минимум и евентуално се спират 
напълно към края на процеду
рите. Към обективните показа
тели се отнасят различните веге
тативни смущения като изтръп- 
вания и отмалялост в крайни
ците. Тези оплаквания също се 
стабилизират.С този вид леече- 
нпе се повлияват добре и травма
тичните заболявания, при които 
обикновено се ползува парафи- 
нолечението. При него обаче се 
разчита само на прекия топлинен 
ефект, докато ефектът при 
прополисолечението е по-траен. 
Състоянието на пациентите се 
проследява през 3 месеца, а при 
единични случаи и до една 
година. Провеждането на втора 
серия лечение “задържаща те
рапия” затвърждава добрите ре
зултати. Крайният ефект на това 
лечение го нарежда пред другите 
физиотерапевтични процедури.
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Ех, че лято!

Пясъкът ме пари - все не мога боса... 
С моите другари кофичките нося. 
Трябва ни водица - правим крепост 
славна!
Бързайте, дечица, трудим се отдавна!

Ала щом изсъхна, пясъкът се срина.
Тягостно въздъхна нашата дружина.
Времето е скъпо, трябва да решим:
Нека се окъпем! После ще строим.

Вихрено цамбурна детското ни ято.
С пояса се гмурнах... Ех, че славно лято! 
Весело се кискат на брега децата.
Махат, нещо искат, сочат над водата...

Даже и не питам! Нравя въртележка, 
Но защо ли ритам със краката тежко?

Само за минута сетих се... Кога ли
Влязла бях обута е новите сандали!

Ана Александрова

Лято

Няма облаче в небето - 
ясно, топло лято.
Нивите узрели светят, 
Сякаш чисто злато.

А отгоре във небето 
леко се издига 
и трепти, трепти с крилете 
малка чучулига...

/ Елисавета Багряна

В гората

В горите, в горите,
в горите зелени,

ах, знам - тъй
много цветя има
там,

къпинки и дренки и
гъби червенки

и птички, и песни, и ягоди пресни - 
тъй много, тъй много са там!

Вървете да идем, да идем! 
Вървете! 

Ура!
В зелената хладна гора!

И там до насита цветя вий 
берете

и черни къпини,
и сладки малини -
в зелената хладна

гора!

Една къща на една греда 
стои и пак не пада.

Черни агънца в златна 
кошара.

Орачът оре, 
ораното се вижда, а 
той не.

Отгоре гаванка, 
отдолу копанка, в 
средата стопанка.

Където ходи, къщата си на гръб 
носи.

(гъбата) 
(слънчогледа) 
(къртицата)
(костенурката) 
(охлювът)

Другари

Плиска ме вълна игрива. 
Щрака щипки малко раче. 
Уж към мен върви, обаче 
Все на другаде отива.

Спри се, Рачко 
Кривокрачко, 
Разкажи ми за морето. 
Свършва ли се там, къдет 
се опира до небето?

Слънцето ли там се мие? 
Тихо казва мойто раче: 
- Тайна е това, обаче 
ние с теб ще я разкрием!

Няма трудности, когато 
под петичките ми пари, 
с Рачо Крачо сме другари 
и е жарко, жарко лято!

Галина Златина

м. т.
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Бръчките разкриват характера

Освен признак на стареене 
бръчките разкриват и основни 
черти от характера на човек. 
Причината е много проста - 
мимиките на лицето, които са 
непрекъснато проявление на 
чувствата и реакциите, оформят 
специфични бръчици на различни 
места по физиономията. Ако 
знаете азбуката на бръчките, 
можете да прочетете характера

на човека по лицето му, твърдят специалисти.
Радостта се отбелязва в ъгълчетата на очите и около 

устата. Фините мрежички на тези места се появяват рано 
при хора, които често се усмихват и имат ведър характер. 
Бръчиците около очите и главно към веждите издават 
честност и преданост. Кожата около устата се набръчква и 
при стеснителните характери, хора, които изпитват вечна 
нужда да бъдат закриляни.

Педантите, които се задълбочават в подробности и 
детайли се познават по бръчките навсякъде около очите и 
между веждите. Голямата бразда между веждите според 
ширещото се мнение е белег на строгост и е типична за 
намръщените по нрав хора. Но тя също може да означава 
интелигентност и задълбоченост. Почти цялото чело е 
фино набраздено от хоризонтални черти при 
добродушните, но също говорят и за неспособност да 
завършите започнати дела.

Разочарованията се отпечатват в долната половина на 
лицето. Браздичките се оформят в областта между 
ноздрите и краищата на устните. Ако към тях се добавят и 
гънки, започващи от очите, това е човек преуморен и на 
края на силите си. В случай, че продължават и по-надолу 
от устните - това е ясен сигнал и за физически страдания. 
Често тези бръчки изчезват с времето, ако причината се 
премахне.

Постоянната тревожност набръчква цялостно лицето, но 
най-лесно се разпознава по ъгловатите резки около 
веждите.

Агресивните хора имат типични ъгловати бръчки не само 
около очите, но по челото и около устата.

Слънчевата алергия е призната 
за женско страдание.

Няма обяснение на какво се 
дължи. Тя засяга 10% от 
възрастните хора. В 9 от 
всеки 10 случая нейна 
жертва са жени. Най- 
често те са на възраст 25- 
35 години. Не подминава 
обаче и мъжете. Ако 
кожата им се изложи на 
слънце без предварителна
подготовка, ефектът е на лице. 
Тялото се покрива със ситни 
пъпчици, които ужасно сърбят. Обривът 
е най-гъст по деколтето, врата, рамената, 
ръцете и краката. На практика уязвими са 
всички открити части. Те се изриват при всяка 
поява на слънце. Щом човек се скрие на сянка 
и остави кожата "да почива", пъпките се 
успокояват. Покаже ли се пак на плажа, 
проблемът се явява с нова сила. Всяка година 
мъчението се повтаря.

Въпреки, че механизмът на тази алергия не е 
изяснен, се знае, че реакцията на кожата се 
дължи на ултравиолетовите А лъчи, които 
произвеждат свободни радикали. Състоянието 
се облекчава от храни и хранителни добавки 
богати на антиоксиданти. Те пречат на 
образуването на радикали, твърдят 
специалисти и препоръчват витамин Е и 
микроелемента селен.

Трябва обезателно да ползват 
широкоспектърен защитен крем, който пази 
както от UVA така е от 
UVB лъчите. Най- 
подходяща защита за 
нашите географски
ширини осигурява
фактор 20-25.

Какво може да скрие плажният тоалет
Формата и щампата на банския прикриват недостатъци на

фигурата

С основание се смята, че банският костюм е 
най-големият предател по отношение на 
недостатъците в женската фигура. Все пак, 
когато се избира плажен тоалет, може да се 
подбере така, че да не подчертава 
и дори да прикрива някои 
слабости.

Най-важното е да не се 
опитвате задължително да 
влезете в номера от миналата 
година. От прекалено малкият 
костюм щръкват всички малки 

тлъстинки.
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Цветовете и щампата

Могат да направят фигурата по-елегантна. Всеизвестна истина е, че тъмните тонове събират, 
докато светлите създават илюзия за допълнителна пълнота. Това лято са на мода ярките 
предизвикателни цветове и шарки. Изберете интересен модел с фигури които най-много 
напомнят вертикални ленти, ако искате да удължите торса. Хоризонталните ивици в 
горната част пък са подходящи за малък бюст.

Бюстът и ханшът са основна грижа на дамите на плажа. За не особено пищни гърди много 
вървят актуалните това лято рязани бански, при които горнището е от силно надиплен плат. 
Големият бюст е предимство, но ако е стегнат добре най-често в банел, за да запази приятна 
за окото форма.

Ако имате проблем с ханша, но от талията нагоре фигурата ви е добра, изберете бански с 
тъмна долна част и не-много дълбоко изрязан на бедрата. Презрамки през раменете и ярка 
щампа на горнището ще фиксират вниманието там и ще подчертават бюста.

Шкембенцето се прикрива най-лесно с цял бански или допълнителна препаска. Небрежно 
завързани на кръста ефирни материи се носят и това лято, въпреки че бяха хит на миналия 
сезон.

Как се премахват петна от плодове

Досадните петна, които остават от 
пресните летни плодове изглеждат 

неотстраними и често ни карат да 
изхвърлим съвсем нова дреха. Това с най- 
голяма сила важи за дрешките на малките,

които повече се забавляват, отколкото внимават, 
когато лапат сочни ягоди, малини, череши. 
Как да се отървем от досадните червени 
лекета показва опитът на домашното 
химическо чистене.

Най-важно с да се реагира бързо, докато 
петното не е засъхнало. Щом забележите
накапано, залейте го бързо с кипяща вода, чак 
след като се отмие добре, посипете сол и оставете 
така дрехата за 15-20 минути.

Друг способ, успешно изпробван 
от домакините, е петното да се 
махне постепенно като се полива и 
отърква с лимонена киселина. Можете да
се запасите с лимонтузу в случай, че 
нямате постоянно под ръка парче пресен 

лимон. След като петното видимо изчезне 
почистете тъканта със спирт или просто я 

изперете е топла вода и перилен 
препарат.

По подобен начин се постъпва и с 
упоритите капки кръв или петна от червено 
вино. Най-напред прясното леке се отмива 

старателно с вода, след това обработката
продължава по описания начин. М. Т.

ОТЗИВИ

Уважаема редакция,

“Български вестник” е единстве
ният вестник на български език, от 
който всеки месец научаваме нови
ните в българската колония. Ето 
защо той носи голяма отговорност 
за правилната и пълноценна инфор
мация на всички българи тук. През 
последните месеци с тревога забе
лязвам, че част от публикуваните 
материали са насочени към дискре
дитиране на хора от общността. 
Питам се, дали е редно да се из
ползва нещастието на едно младо 
семейство за нечии цели? Дали мо
же безнаказано да се потъпква 
достойнството на хората? Да се пре- 
набрегват неоспорими успехи, за да 
се лансират съмнителни стойности?

“Български вестник” е официал

но издание на българите в Унгария, 
финансира се от Фонда за нацио
нални и етнически малцинства и 
трябва да обслужва всички бълга
ри. Неговата задача е да информира 
обективно читателите си, а не да 
обслужва частни интереси. Той не е 
ведомствено издание на Българс
кото републиканско самоуправле
ние, за да представя едностранно 
определена гледна точка, без да се 
дава възможност за изказване на 
различни мнения.

Като председател на Дружест
вото на българите в Унгария се об
ръщам към редакторите на “Бъл
гарски вестник” с настоятелното 
искане да не всяват разединение 
сред българите в Унгария. Има дос

татъчно неща, които да ни обеди
няват. Не е достойно да настрой
ваме един срещу друг шепата бъл
гари тук. По-добре да положим 
малко повече усилия, да заделим 
малко повече средства, за да подпо
могнем българската култура, да 
насърчим нашите младежи и хора
та, изявени в различни области. Да 
помогнем на възрастните и социал
но нуждаещите се.

За да можем да се гордеем с 
името “българин”, а не да се сра
мим от раздорите си.

Будапеща, 17 юни, 2002 г.

Димитър Танев 
председател на ДБУ
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Българо-унгарското средно 
езиково училище “Христо 
Ботев” гр. Будапеща продължа
ва да приема ученици във всич
ки класове и детската градина 
за учебната 2002-2003 година.

- обучението се води в мало
мерни паралелки от добри 
преподаватели

- български и унгарски език се 
изучават почти равностойно

- обучението се води на бъл
гарски език по български 
учебни програми

- на унгарски език се препода
ват история и география на 
Унгария

- добра компютърна база и Ин
тернет

- въведен е предмета термино
логия

- осигурена е предпрофесио- 
нална подготовка по екскур- 
зоводство

- училището разполага с учени
чески стол и бюфет,

- обучението за начален курс е 
целодневно, а останалите 
учат на една смяна

- учениците получават двуезич 
на диплома, солидна подго
товка и успешна реализация.

От училището

Вие сте млади, енергични и 
предприемчиви?

Разполагате с връзки в Бъл
гария?

Потърсете ни, за да започ
нем заедно бизнес в България!

Телефон: 06-70-315-44-58 

Фирма “ГРУП” съобщава на 
своите пътници, желаещи да 
пътуват по маршрутите Буда
пеща - София - Будапеща, че 
автобусите тръгват от трета 
стоянка на новата автогара 
“Нсплигет” (спирка на метро 
№ 3) От Будапеща: вторник, 
сряда, петък и събота в 17.00 ч.

От София: понеделник, втор
ник, четвъртък и петък в 16.30 
ч от паркинга при Централна 
гара - София.

Информация и продажба на 
билети: тел.: 269-42-46 и 06-30- 
416-84-34

Илия Караилиев

Български културен инсти
тут: Будапеща - VI район, 
бул.“Андраши” 14.

Представителството на авиоком
пания "БАЛКАН” Ви информира, че 
от 22 април 2002 г. се възобновяват 
съвместните полети по линията Бу- 
дапеща-София. Будапеща. Със съвре
менните самолети на "МАЛЕВ" на
шата авиокомпания Ни предлага все
ки ден полети до Стрия с продължен
ие до Вирна и други дестинации.

(' всеки шкупен от Вас билет в бю

ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКОТО РЕПУБЛИКАНСКО САМОУПРАВЛЕНИЕ 
И СТОЛИЧНОТО БЪЛГАРСКО САМОУПРАВЛЕНИЕ

Български вестник 1SSN 1416-3098. Bolgár Hírlap. Megjelenik havonta a Nemzeti és 
Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány, a helyi bolgár önkormányzatok támogatásával. 
Излиза всеки последен ден от месеца без юли и август. Отговорен издател: 
Димитър Цуцуманон. Редакция: Татяна Кръстева, Петър Петров, Моника 
Тютюнкова. Адрес на редакцията: Szerkesztőség: 1093 Budapest, Lónyay u. 41. 
Tel.: 216-4210. E-mail: bolgonk@bul.hu. Felelős kiadó: Czuczumanov Dimiter. Szerkesz
tőség: Kraszteva Tatjána, Petrov Péter, Tyutyunkov Mónika. Печатница/Nyomda: 
PUBLICITÁS. Цена/Ara: 50,- Ft. Публикуваните материали изразяват мненията 
на техните автори.Материали и снимки не се пазят и не се връщат! Всеки брой 
приключва на 15-то число от месеца.

Фондът за национални и етни
чески малцинства обявява 
конкурс за стипендии за уче
ници от малцинствен произход 
в средните учебни заведения за 
учебната 2002/2003 г. Срокът 
за подаване на документите е 
5 август 2002 г. Пълният текст 
и документите на конкурса 
можете да набавите в канце
ларията на Фонда (Budapest, 
VI. kér. Bajcsy-Zsilinszky út 31. 
Ш/6.) или на адрес в интернет: 
web.axelero.hu/mnekk .

Същият конкурс се обявява 
и за студенти от висшите 
учебни заведения.

Срокът за подаване на доку
менти е 30 септември 2002 г.

рото на "БАЛКАН" Вие получавате 
приятно пътуване и давате своя при
нос за възстановяване на национал
ния превозвач на България - Авио
компания "БАЛКАН”.

За информация, резервации и про
дажба на билети авиокомпания 
"БАЛКАН" е неизменно на Вашите 
услуги на телефон: 317-1818 и 16-309- 
505-102.
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ROBINSON TOURS
1051 Budapest, Nádor u. 32. Tel.: 475 6071, 301 6650 
www.bulgaria.robinsontours.hu

Ако искате да почивате на достъпни цени по широките и 
песъчливи плажове на българското Черноморие изберете 
Robinson Tours. Предлагаме Ви вили и хотели в «Албена», 
Поморие и Приморско. Директни автобусни линии до 
«Албена», тръгващи от Будапеща всеки петък (спирки при 
нужда в София, Велико Търново и Варна).
Цени: от 15.900 Ft/седмица/човек със закуска - 
шведска маса, 50% намаление за деца. Преоткрийте 
България с Robinson Tours! (

ROBINSON TOURS
Приносителят на 
този купон 

получава5% 
намаление от цените за 
почивка в «Албена» при 

пътуване с автобус.
Купоните се приемет в 

офиса на:

Robinson Tours 
1051 Budapest, 

Nádor u. 32.
Tel.: 475-6071

mailto:bolgonk@bul.hu
http://web.axelero.hu/mnekk
http://www.bulgaria.robinsontours.hu


Св. Димитър, XVII в.

Техническите похвати в иконописта 
вървят успоредно с цялостното изграж
дане на идейно-догматичното схващане 
за същността и ролята на православната 
икона. Макар че техниката и техноло
гията на създаване на една икона да из
глеждат на пръв поглед бавен и трудно 
променящ се процес, е течение на време
то те също търпят развитие, чрез кое то 
се стремят да отговорят на новите пос
тановки в догматичните и естетически 
схващания на източно-православната 
църква за иконата. Същевременно оба
че трябва да се посочи, че тези елемен
ти все пак са най-консервативните 
съставки на иконописта.

В своето най-ранно начало, когато все 
още са силни традициите на античното 
изкуство на портрета, иконописта из
ползва най-разпространената за това 
време техника на енкаустиката, при коя
то боята се разтваря в стопен восък и 
така се нанася върху грунда. Тази тех
ника дава възможност за не малко жи
вописни ефекти, които обаче, по-късно, с 
утвърждаване на плоския линеарно-гра- 
фичен стил в изграждането на образа, 
става ненужна и несъответна на новото 
идейно-философско разбиране за ико
ната. Поради това тя е трябвало да бъде 
изоставена. Иконописецът вече нямал 
нужда от нея и техниката на енкаус
тиката е заменена с техниката на тем
перната боя. Тя давала по-голяма въз
можност за изразяване на същността на 
иконата като идеализирано изображение 
на божественото. Тази техника е тряб

МАТЕРИАЛИ И ТЕХНИКА 
НА ИКОНАТА

вало да обезпечи създаването и утвър
ждаването на такъв изразен език, който 
въпреки, че не трябва да има нищо общо 
с материалния свят, трябва да е прием
лив и разбираем от всеки християнин.

Направата на една икона започва с 
изработване на “тялото”, като най-чес
то използвания материал е дървото. 
Естествено тук е имало разлика в пред
почитанията на майстора, желанието на 
поръчителя, възможността за набавяне 
на материала и не на последно място от 
предназначението на самата икона. За 
старите и представителни български 
икони (до XVI в.) например се използва 
дъбово дърво, което е здраво и не се 
деформира. Липовото дърво пък леко 
се обработва и не е тежко. 
Иглолистната дървесина се употребява 
по-често, тъй като е устойчива срещу 
вредни насекоми, но лесно се 
деформира. Има икони и от топола или 
кесгеново дърво, а тревненските майс
тори през XVI1I-XIX в. употребяват и 
буково дърво, но не го режат, а цепя т, 
за да не се наметне при съхненето. В 
зависимост от размера на иконата тя се 
изготвяла от една, две или три едно 
родни дъски, слепени с туткал и от зад
ната страна напречно укрепени, обик
новено е две летви, наречени кушаци, 
които поради разнообразието си в из
работката са важен белег при датира
нето на една икона. Дъската се обработ
вала с длето, тесла или друг инстру
мент. До XVII в. българските майстори 
използвали триона само за напречно ря
зане на дъската. При двустранните ико
ни, укрепването е ставало с опасваща 
рамка от същия вид дъска. С течение на 
времето някои икони ограждат с про
филирана рамка, която се получавала с 
издълбаване на вътрешната част на пло
та. Обикновено иконите от преди XV в. 
са с по-високи рамки, около 1 см и ши
роки 1-3,4 см. Върху тези рамки, напр. при 
така наречените житийни икони, са ри
сувани сцени от живота на изобразения 
върху нея светец. След XV в. тези рамки 
стават по-плитки, а през XVII-XVII1 в. 
често се украсявали с резбени растител
ни мотиви, което през следващия век е 
характерно за тревненските майстори. 
Върху така подготвената дъска се на
нася грунда, който е от гипс или креда 
(мека скала, разновидност на варови
ка). За свързвател се употребяват раз
лични естествени (животински) лепила

(туткал). Византийските икони са пре
димно с гипсов грунд, а в балканските 
икони често се среща и грунд от креда. 
Това зависело от географския район. 
Преди да се постави грундът, дъските на 
някои по-големи и представителни ико
ни са облепвани с ленено платно, за да 
се предпази грундът от естествената де
формация на дървото. I рундът се нана
сял с четка, на няколко пласта (от 3 до 
15) с дебелина до 1 мм. Общо може да се 
каже, се при старите икони грундът е по- 
дебел. Българските икони от XVI11-XIX 
в. са със съвсем тънки грундове. След 
като изсъхне напълно той бил старател
но заглаждан и върху така получената 
повърхност се нанасяли контурните 
очертания на иконата, което ставало 
чрез копиране, от нанесени върху на- 
маслен пергамент, а от XIII в. и върху 
хартия, точни образци. Следващият 
етап е поставяне на позлатата. За целта 
се използват тънки златни листове 
(варак). Върху грунда се поставя под
ложката, съставена от охра (глина с 
железен или манганов окис) или креда, 
примесени с яйчен белтък, лой, лепило, 
сапун, пепел н др. След като изсъхне, 
гази маса се стрина на прах (червени
каво кафяв) и разтворена във вода и 
туткал се поставя върху грунда. След 
това, с четка, гой се намазва със спирт 
(ракия), върху него се поставя варака и 
сс притиска (полира) с гладка кост (зъб 
от глиган) или с парче ахат. Има и 
други начини на позлата. Живонисва- 
нето ставало с темперни бои (натурални 
и органични багрила), разтворени в яй
чена емулсия с малки прибавки на рас
тителни смоли, лак или различни мас
ла. През Възраждането в българската 
иконопис майсторите използват вече и 
изкуствено произведени бои. Рисували с 
кръгли, меки четки, които сами изгот
вяли от косми на катеричка, коза, кос
ми от около ушите на вола, свинска че
тина, конска опашка и др. Боите се на
насят на слоеве с градация от тъмните 
към светлите. Изгражда се един плос- 
костно-линеарен порядък от цветни 
петна и линии, установен от предпи
санията на канона. За намаляване на 
резкостта при цветните петна се изпол
звал щрихът или по-разредена боя, оси
гуряващи известно преливане на тоно
вете. През XVIII-XIX в. започва изпол
зването и на маслени бои в живописта, 
особено при банските и тревненски 
майстори. Последният елемент е лаки
рането на иконата с прозрачни и леки 
лакове, разтворени в спирт, за преда
ване на още по-силен блясък на багри
те. Петър Петров


